

# EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista  
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 28 DE AGOSTO DE 1932

NÚM. 329

## ORIENTACIONES

### El Socialismo y la Patria

Así como el Socialismo no es la negación en el sentido estricto de la palabra de la propiedad, sino una transformación de la misma, tampoco es la negación, sino una transformación del concepto de la patria y por consiguiente del patriotismo.

Los socialistas afirman que el cariño mutuo de los que pertenecen a un determinado país, ha de ampliarse cada vez más, hasta comprender a la Humanidad entera. Los socialistas no combaten el amor al pueblo donde se ha nacido; pero quieren que este sentimiento no sea exclusivo a dicho pueblo traduciéndose de rechazo en odio hacia cuantos han nacido en otro lugar, hablan otra lengua y se rigen por otras leyes.

Observando la evolución de la institución llamada patria, no puede decirse que el que intenta traspasar los límites de la patria moderna y aspire a darle mayor extensión, sea un enemigo de ella.

¿No salta a la vista la gran diferencia que existe entre la patria pequeñísima de la antigua tribu y la gran patria de las actuales repúblicas, monarquías y confederaciones de Estados?

La patria, como todo, sigue las leyes generales de la evolución, y la idea socialista sobre la patria representa precisamente una nueva fase de esa evolución aplicada al desarrollo de las sociedades humanas.

El concepto socialista de la patria es muy superior al que hoy tienen muchos que se llaman patriotas.

Las exigencias de la Industria y del Comercio, estimulados y auxiliados por los ferrocarriles, el telégrafo, el teléfono, etc., han impuesto, e imponen incesantemente, una internacionalización en los trabajos, en las costumbres, en los cambios, etc., etc., y este cosmopolitismo es un hecho diario que cada vez se impone y practica con más eficacia.

La emigración aproxima a los trabajadores de las más remotas tierras, y nadie con más razón que el proletario puede repetir el dicho del filósofo griego: «Yo soy ciudadano del mundo.»

Ahora bien, este patriotismo que proclaman los socialistas es muy ajeno a lo que por patriotismo entienden los enemigos del Socialismo. El patriotismo de estos señores es un ideal poco elevado, que muchos suelen defender, consciente o inconscientemente, por imperio de la necesidad y de los intereses económicos. Hay, en efecto, muchas personas cuya vida depende de la recíproca desconfianza de las naciones y del afán de supremacía de unas sobre otras. Militares, grandes propietarios territoriales, rentistas, fabricantes, hallan un beneficio, un modo de vivir en la división de los Estados y en el recíproco recelo que en nombre del patriotismo se conserva y se procura estimular entre españoles, italianos, franceses, alemanes, rusos, ingleses, etc., etc.

Así, bajo la apariencia de una elevada idealidad, actúa ocultamente el factor económico. Pero donde más se revela la influencia de ese factor es en las relaciones entre el patriotismo y el interés de clase.

Las clases poseedoras tienen necesidad de impedir que las clases obreras de todos los países se relacionen o se coaliguen, y nada se presta mejor a tal intento que la exaltación del sentimiento patriótico.

Con el propósito aparente de la defensa de la patria, se justifica la necesidad de los grandes ejércitos permanentes, dedicados hoy, más que a luchar contra el extranjero, a proteger, dentro de cada nacionalidad, a las clases dominantes de las tentativas de emancipación de las clases dominadas.

El amor a la patria no se extingue en los pueblos por la propaganda socialista, sino porque las masas advierten de día en día que, en lo que a ellas se refiere, sólo existe la patria para explotarles, para imponerles en el cuartel o en la guerra el sacrificio de su libertad o de su vida.

Los socialistas, en tanto preparan y predicen la lenta transformación de la patria en la Humanidad, fundándose en la observación del movi-

miento histórico, aman, como los demás, la patria presente. Pero la aman como hombres civilizados; y rechazando el concepto bárbaro de patria que se opone a la solidaridad humana, a la unión de todas las energías de los diferentes pueblos para la lucha por la vida, procuran impedir que del patriotismo se haga una especulación, tanto más indigna cuanto más se intenta presentar esa institución como un elevado y nobilísimo ideal.

## PROBLEMAS

### FUERZA Y LUZ

Dentro de cada orden substancial o material de que se compone el sostén de la vida, mejor dicho, dentro de cada partícula que forma el conjunto del completo de las necesidades para vivir, hay un gran problema a resolver: la luz, la vivienda, los comestibles, el agua, el vestir, el calzar, etc., etc., todo ello interesante para la ciudadanía en general.

Cojamos uno de todos los temas citados, la luz y fuerza eléctrica. Citemos lo que sepamos sobre el caso para más clarividencia en el asunto.

La mayoría de los ciudadanos de Elche saben algo de la historia de los establecimientos que suministraban fluido en otro tiempo; el que no lo sepa por presencia lo sabrá por oído, como yo; según dicen, en otro tiempo, no hace mucho, hubo dos entidades que suministraban fluido a la población, entre cuyas entidades medió la competencia en baratura del suministro de fluido, cuyo resultado fué el derrumbamiento de uno de los establecimientos; quedó uno solo; ya no volvió a reinar más competencia, y al no reinar la competencia tampoco reinó la baratura, muriendo para siempre aquel precio bajo en la exclusiva de un solo establecimiento, el que hay.

La fábrica de luz y fuerza eléctrica que en la actualidad suministra a esta población, no da el suficiente rendimiento que la necesidad de la misma requiere, por tanto, urge averiguar el modo de llegar a un completo abastecimiento para llenar el compromiso que el asunto requiere.

La muestra palpable de que no suministra lo suficiente que la necesidad requiere, la tenemos en el hecho de que cuando funcionan las fábricas y talleres, la maquinaria pierde por lo menos una quinta parte de velocidad, lo cual va en perjuicio del consumidor del fluido.

¿Podría deteriorarse el pago así como se deteriora la donación de fuerza?...

Ahora pasemos al alumbrado particular: por una lámpara de 16 bujías se cobra dos pesetas cincuenta céntimos (no podemos

## POETAS NUESTROS

### DOLOR

*Bajo el cielo radioso de la tarde serena,  
por la hermosa avenida, con alegre rumor,  
la vivaz muchedumbre, despertada colmena,  
va pasando entre risas y dorado esplendor.*

*Deliciosas mujeres con magníficos trajes,  
prestigiosas y bellas como flores de abril,  
pasan dulces, risueñas, entre sedas y encajes,  
saturando el ambiente de perfume sutil.*

*Un mendigo, a quien hieren los punzantes abrojos,  
del que pisa la senda de las horas sin pan,  
la taberna observando con famélicos ojos,  
ve las viandas, los vinos, que aparecen y van.*

*A su lado la inquieta, la falaz muchedumbre,  
sin mirar su miseria, desdeñosa y cruel,  
se desata en cambiantes remolinos de lumbre  
que a lo lejos se pierden en vistoso tropel.*

*Silencioso y por honda vibración conturbado,  
hay un hombre que mira las hermosas cruzar,  
cual nostálgico tigre que mirase enjaulado  
de su cárcel muy cerca las gacelas jugar.*

*Sañador incansable de divinos placeres,  
ve pasar tras el prisma de mirífico tul  
esas bellas, gloriosas, imposibles mujeres,  
como estrellas lejanas por el diáfano azul.*

*¡Las contempla rebelde, con dolor de vencido,  
con oscuras nostalgias, con amargo pesar,  
agitado su ardiente corazón dolorido  
como una ave cautiva que quisiera volar!*

*Mas, ¿qué vale el reflejo de una gota de llanto,  
cuando triunfa la risa bajo el oro del sol?  
De la tarde que muere se aprestiga el encanto,  
al abrirse las rosas de lejano arrebol.*

*¡Y suspira el mendigo, por su afán torturado,  
y suspira el bohemio, con rabioso dolor,  
Mas si es grave el tormento del mendigo hambreado,  
es más honda la pena del mendigo de amor!*

ALFREDO GOMEZ JAIME

afirmar que ese sea su precio exacto con impuestos y todo, porque no lo hemos averiguado), y por una luz conmutada 3'05. ¿A qué obedece este aumento de 55 céntimos más?... No lo sabemos. A no ser que sea el tanto por ciento que le corresponda al inventor de la conmutación, a no ser por eso, no vemos otra justificación, porque lo que es fluido no se gasta más, una porque en la puerta tenemos el tasador, vulgo ratera, y otra porque la conmutación ya de por sí divide la fuerza de una lámpara fuerte en dos flojas. A lo mejor es por la instalación, y tampoco, porque la instalación ya la paga el cliente cuando se la ponen, cuando, al mismo tiempo, si el aumento de los 55 céntimos de la conmutación fuere para el inventor de dicho útil, los pagaría por el uso del mismo, por lo que lo pagaría una sola vez.

Por tanto, aquí hace falta averiguar el porqué no da más fuerza la fábrica de electricidad. El que no haya agua en el salto o en el río no es lo suficiente para convencer, porque, si solamente hubiera que hacer la electricidad de la fuerza del agua, seguramente estarían a oscuras la mayor parte de las ciudades del mundo. La fuerza eléctrica también se hace con motores de gas pobre, de gasolina y otros, y más cuando

las circunstancias lo exigen con ineludible compromiso.

Hora va siendo de pedir que se cumplimente el abastecimiento de la fuerza que ha menester la ciudadanía para su buena marcha. No basta la disculpa con decir que no hay agua, que no ha llovido, porque, si no hay agua, si no ha llovido, que compren motores y den la fuerza que deben dar, los presentes abastecedores son los culpables de su misma causa, ellos derrumbaron una fábrica de electricidad producida por motor, a ellos les corresponde subsanar su delito.

En manos de las autoridades está el cumplimiento del establecimiento productor eléctrico local, de no ser la autoridad quien obligue y averigüe todo lo citado, nadie más tendrá la suficiente libertad para obrar con clarividencia en el asunto.

[Investigaciones pido para poner cada cosa en su sitio si no está, nada más!...]

IZQUIERDO

Obreros: Leed y propagad  
EL SOCIALISTA

## A BOCA JARRO

### Botones de muestra

Para quienes ponen el grito en el cielo cuando en esta sección empleamos un poquitiñ nada más la brocha gorda, ofrecemos el fino vocabulario que se gastan nuestros nobles enemigos:

«revolucionario de pega», «nuevos mangoneadores», «incapacitados para gobernar», «la pandilla», «la chulería socialista», «cobarde como los socialistas», «engaña con promesas falsas», «el Alcalde socialista ha cometido varios delitos», «poco escrupulo», «no pagar ni a los empleados», «balances amañados», «odios sectarios del Alcalde», «desaprensivos y habilidosos embaucadores», «se lanza ferocemente a la fácil e inmoral empresa», «servir a sus bastardos fines», «insidiosas patrañas de los falsos», «los embaucadores socialistas», el obrero socialista vive en odio perpetuo», «egoístas mangoneadores de la Casa socialista», «tiranía socialista», «las manos asesinas de los despotas del socialismo», «los caciques explotadores de la Casa del Pueblo», «rastreros con rebuque», «de la ignominiosa dictadura socialista», «el negrero de la Casa del Pueblo, láitigo en mano para azotarle al rostro, escupiéndole como a un esclavo», «cobran enchufes espantosos, algunos de treinta mil duros anuales», «Indalecio Prieto, opulento propietario de fincas y diarios», «caciques socialistas», «la única misión socialista es vivir al calor del presupuesto», «fantasmones del socialismo», negrero socialista», «despota de la Casa del Pueblo», «tiranía socialista». Etc.

Esto no se puede tomar en broma. Cuando todo el pueblo de Elche se esfuerza en elevar su grado de cultura, como lo prueba la creación de escuelas y el Instituto; en una población en que tenemos cuatro o cinco sociedades que se llaman artísticas o literarias, ¿es lícito que se escriba un periódico en tal forma? Por decoro social y por respeto a las bellas letras, no se debe consentir esa prosa chabacana, esa insidia perversa.

### Unos rumores

Se rumorea con insistencia que con motivo de la suspensión de «Patria», incautación de la imprenta donde se tiraba y las denuncias que contra este semanario hay presentadas en el Juzgado de Primera Instancia, le ha entrado cierto canguelo a su director, hasta el extremo de que se dice, que todo se lo culpa a Landrú, que era el único redactor, que éste lo hacía todo, que las barbaridades que aparecían eran de Landrú, en fin, todo se lo endosa al ex-somatenista.

Éste, harto de tanto abuso por parte de Dos y Tres, según rumores también, le ha armado la gorda, llegando muy cerca de las manos, y pasando de las buenas razones.

En fin, la Redacción en pleno se ha dividido y como la redacción eran dos, se ha partido; esto es, media redacción, que es uno, ha tirado por un sitio y la otra media, que es otro, por distinto lugar. Ignoramos cuándo volverán a reunirse las dos medias redacciones; según los rumores, nunca jamás.

### Entre ellos anda el juego

El sindicalista Peiró, en el periódico «Aurora Social» de Barcelona, firma un artículo, en el cual pone de vuelta y media al actual director de «Solidaridad Obrera».

En dicho artículo, después de hacerle una biografía nada recomendable, le dice que acabará con la vida lánguida de la «Soli».

Lamentamos que esté en peligro un periódico de izquierda, pero nos alegramos de que se vayan descubriendo las verdaderas biografías de estos anarquistas que según Peiró, eran esbirros de Martínez Anido y que ahora se han adueñado de la Confederación. No sería extraño que después de hacer el papel de matones, acabaran siendo sepultureros.

### Doctrina Cristiana

El cura de Letux, tomó parte activa en el asesinato del Alcalde de dicho pueblo aragonés en unión de varias afiliadas a la Acción Cívica.

¿Es así la doctrina que predicó Cristo y que están obligados a seguir sus ministros? ¿Es lo que han hecho las afiliadas a la Acción Cívica, digno del nombre que le han endosado a la entidad a que pertenecen? Ni el cura ni las beatas cumplen los mandamientos que tanto pregonan. Así hay muchos y muchas; en ésta tenemos de éstos muchos y de éstas muchas, algunos ejemplares que ni cumplen los mandamientos de la Ley de Dios, ni cumplen los mandamientos de la buena educación y del buen sentido; y también tienen la osadía de llamar a su sociedad, *Acción cívica de la mujer*.

Hay algún molusco y alguna concha que se rien del sexto, pero con gusto.

## Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende

y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

### UN TRIUNFO

## La Asociación Artística Socialista en Torrevieja

Después de varios días de constantes ensayos y animación en los compañeros que componen la Masa Coral y el Grupo Escénico de la Artística Socialista, se presentaron el sábado día 20 en la simpática Torrevieja, donde fueron recibidos con gran júbilo y entusiasmo.

Con acompañamiento de la Banda Municipal, presidida por la Comisión de Festejos, se dió un gran pasacalles, desfilando por las principales vías, finalizando el recorrido en el teatro «Nuevo Cinema», que estaba repleto de público.

Actuó el Grupo escénico representando «Las Codornices», de

Vital Aza, cosechando muchos aplausos.

Seguidamente se puso en escena la zarzuela en un acto de Carlos Arniches y Cantó, música de Chapí, «La Leyenda del Monje», que fué un éxito para el Grupo y la Masa Coral, en la que se distinguen las bellas y simpáticas cantoras; se destacaron la señora Salazar, Sunita Clement, la compañera Mercedes Arabid y los camaradas Ferrández, Arabid y Pina, que se vieron obligados a bisar algunas escenas.

A continuación la Masa Coral, bajo la experta batuta del compañero Bonet, cantó «La Internacional», «Olas Rizadas» y el «Himno a Pablo Iglesias».

La Banda de música interpretó el «Himno de Riego».

Forma la Masa Coral de jóvenes artistas bajo su bandera encarnada, desfilando hacia el Paseo de Canalejas, donde un numeroso gentío les esperaba, subiéndolo al templete que en dicho paseo se alza, cantando, a petición del público, «La Internacional», «Héroes de Jaca» y como final la «Diana 1.º de Mayo».

El Alcalde y Presidente de los Festejos, después de efusivas felicitaciones por la buena actuación organizó un refresco en el Casino en donde reinó gran armonía.

Esta Masa Coral de jóvenes cantores y propagadores de la Cultura y del Arte, han sabido dejar en una gran valía el nombre de la Asociación Artística Socialista.

A los Directivos, en compañía de los cantores y los componentes del Grupo Escénico, sin olvidar a las simpáticas muchachas de la Coral, damos nuestra felicitación, estimulándoles para que sigan triunfando en la difícil tarea. Seguid en vuestra peculiar actividad, que el Socialismo, al que servís con desinterés plausible, necesita de adalides del arte para solaz y recreo de los luchadores del ideal.

Reiteramos nuestros aplausos a la Asociación Artística Socialista.

¡Jóvenes!

leed

RENOVACIÓN

Trabajadores y trabajadoras  
¡Atención!

Si queréis percibir el sueldo igual al que podáis ganar en vuestro oficio el día que estéis enfermos o tengáis la desgracia de aporrearos, y no poder trabajar para poder tener la comida segura, como si estuviérais trabajando, asociarse en la

Compañía Metropolitana de Seguros Populares de Enfermedades

que establece su agencia en esta localidad

MARQUES DE MOLINS, 1

Agente: León Sánchez Serna

Quien os dará más detalles.

## Del beneficio a Martínez Poveda

Illicitanos: Una vez más nuestro sentido bondadoso y caritativo se ha puesto al lado de lo que significa amor y caridad al necesitado; una vez más se ha alzado vuestra generosidad y habéis aportado vuestro óbolo a un fin, cual bien pudiera ser el haber llevado al compañero Poveda pan, salud y satisfacción, de ver que cuenta con la simpatía de que es acreedor en todo nuestro querido Elche.

Al entregarle al beneficiado las 455 pesetas, importe de la recaudación, lo hicimos en nombre de las sociedades deportivas que han cooperado, en nombre de todos los que han aportado su grano de arena a la obra benéfica, y especialmente en nombre del pueblo en general, al cual hicimos actor y autor de este beneficio.

Sólo pues nos resta, en nombre del compañero Enrique, darle las más expresivas gracias a todos los que han intervenido y particularmente a la Sociedad Deportiva Elche F. C., la que desinteresadamente ha cedido el campo y todo cuanto los organizadores hemos necesitado de dicha Sociedad.

Por la Comisión organizadora: El Presidente, CARLOS ANTON.

## Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 9

ABADIA, 7

ELCHE

## Jóvenes

Para aprender en poco tiempo

A partir del 1.º de Septiembre principiarán las clases de Mecanografía y Contabilidad por partida doble, que venía efectuando la Academia situada en calle Sagasta n.º 25, que está a cargo del Perito Contable D. JAIME POMARES BROTÓNS.

También se darán clases de francés a cargo de la Señorita D.ª RAFAELA VICENTE POMARES, nacida en Alger en el año 1915 y domiciliada en Elche hace un mes habiendo cursado varios estudios y siendo diplomada en Mecanografía, Taquigrafía y Francés por la Escuela Graduada de Boufarik (Alger).

Se admiten alumnos de ambos sexos. Precios módicos; no reparen, visítela y se convencerán.

Las clases de francés principiarán el 15 del mismo mes.

## CAMPESINAS

## La Asamblea del domingo

Con objeto de tratar sobre la fórmula de reparto de las aguas de «Riegos de Levante», se congregó en el Salón de Sesiones de nuestro Ayuntamiento un gran número de campesinos, los cuales, no obstante el pesimismo que dominaba en la mayoría de ellos, supieron encauzar el asunto por derroteros que pueden tener una feliz solución para la Agricultura.

La Comisión que se nombró para estudiar las concesiones de «Riegos de Levante», si bien es verdad que está huérfana de hombres de pericia como el caso requiere, no es menos cierto que el entusiasmo y la buena voluntad no les ha de faltar. Y si a esto añadimos que nuestra Alcaldía está muy interesada en cooperar en todo lo que haga falta para el esclarecimiento de los deberes que la Compañía de «Riegos de Levante» tiene para con la Agricultura, nos podemos dar por satisfechos de la Asamblea del domingo; pues muy pronto habrá quedado esclarecido todo cuanto estamos interesados en saber.

Ahora lo que yo creo que hace falta y así lo recomiendo a todos, es que cada cual aporte su ayuda, a fin de que en el momento que esta Comisión haya realizado sus trabajos y veamos que la mencionada Compañía tenga en sus concesiones algo que beneficie a la agricultura y que no lo esté cumpliendo, hacer que lo cumpla.

Hago aquí punto final, prometiéndome ocuparme del asunto cuando las circunstancias lo demanden.

MARGALL

## Tintorería Quitamanchas LÓPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Rtales Salvador)

ELCHE

## Sociedad de Constructores de Colzado y Oficios Similares

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta general extraordinaria para mañana lunes 29 del actual a las 7 en el Salón de Actos de Círculo Obrero para tratar los siguientes puntos.

1.º Lectura de la Ley de Asociaciones Profesionales del ocho de Abril y resolver sobre ella y

2.º Dar cuenta de una circular de nuestra Federación invitando al Congreso y resolver lo que proceda.

Por el gran interés de los asuntos a discutir se encarece la asistencia de todos.

EL COMITÉ

## Rafael Martínez

Hemos tenido la gran satisfacción de estrechar la mano al querido camarada, que en unión de su compañera, ha visitado nuestra bella población, procedente de la capital, en donde ha pasado la temporada de las vacaciones escolares.

Nos une al correligionario Martínez tal cúmulo de cualidades, que no podemos, sin pecar de injustos, dejar de exteriorizar nuestros sentimientos hacia el colaborador consecuente, que durante 20 años ha honrado las columnas de «Trabajo», hoy «El Obrero».

Su voluntad férrea, de la que el periódico socialista local es testigo, ha hecho que el Magisterio Español cuente con un socialista entusiasta.

«El Obrero», aprovecha esta ocasión para reiterar su agradecimiento al estimado camarada Rafael Martínez, maestro en Torrelodones, por su eficaz colaboración.

Que su breve estancia en esta localidad les haya sido grata y sepan que Rafael Martínez es querido por todos los obreros ilicitanos por la preferencia que como escritor concede a «EL OBRERO».

## D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2  
ALICANTE

## El indulto

El pueblo recordaba a Fermín Galán; García Hernández estaba en la imaginación de todos; aún viven las verdaderas mártires, la madre de Fermín y la esposa e hija de Angel.

Aun se recuerdan, ¿cómo no? los instantes trágicos que precedieron a la ejecución de los invictos héroes. La rapidez con que se dictó la sentencia y la orden cruel de la ejecución, en manera alguna puede el tiempo borrarlas; están muy cerca aún.

Y con todo este recuerdo profundo, se levantan en armas para vencer la República, unos militares que su única misión es conservar y el pueblo sabe los fines sangrientos que tal alzamiento hubiera tenido, de haber triunfado.

Luego no es extraño que las pasiones se encrespan y el Gobierno recibiera de distintas entidades peticiones de pena de muerte para el general culpable. Pero dictase la sentencia correspondiente a la culpa cometida y el juicio y el raciocinio empiezan a laborar y se reconoce que la muerte de un simple general no compensa a la República de la pena que ha de ocasionarle el mancharse con la sangre de un caudillo fracasado.

En todo momento los socialistas hemos combatido la pena de muerte, aunque no negamos esos estados pasionales hijos del momento en que se vive. que obligan a los

hombres a manifestarse crueles y sanguinarios.

La República, para seguir fuerte y robusta, ha de reprimir con energía todo intento de restauración o de dictadura, separar de los cargos que disfruten, a todos aquellos en los cuales se vea enemigos de la República.

Como han dicho muchos periódicos, hay que demostrar a los enemigos de la República, que ésta se distancia muy mucho de los salvajes procedimientos de la Monarquía, pero que ello no ha de significar tolerancia para las maniobras monarquizantes, a las que en todo momento hemos de procurar desbaratar.

Como socialistas nos felicitamos de que la joven República no apunte en su libro un ajusticiamiento.

## ¡Agricultores!

Se vende planta de tomates de invierno, en Casa de

Carlos Soler Sansano  
PERLETA

## Acto Civil

Con el nombre de Juan Jaurés ha sido inscrito en el registro civil un niño de nuestros estimados camaradas Pedro Selva y María Maestre, habiéndole librado del registro bautismal.

Felicitemos a tan queridos compañeros y deseamos que el ejemplo cunda entre todos los que saben despojarse de los rios religiosos.

## Federación Local de Sociedades Obreras

Se pone de nuevo en conocimiento de todas las Secciones que integran esta Federación, la urgente necesidad de acoplar los respectivos reglamentos a la nueva Ley de Asociaciones profesionales de 8 de Abril, en cumplimiento a la disposición del Ministerio del Trabajo de 31 de Mayo, inserta en la Gaceta del 7 de Junio.

Las entidades que no se hayan reunido para este fin, deben hacerlo antes del 31 del actual.

La secretaría de esta Federación dará toda clase de detalles a las Secciones que se hallen al corriente en el pago de sus cuotas federales.

El Presidente, Antonio Serrano; El Secretario, José Piñol.

## Dependientes de Comercio

Mañana lunes a las 10 Junta general extraordinaria.

## Ocasión

Se vende una casa con 8 tahullas y 5 octavas de tierra, plantada de higueras y almendros.

Razón: Rafael Juan Espinosa, de la Hoya, en la última Travesía de Blas Valero.

## Cuestiones Obreras

Unas líneas nada más para dar cuenta a la opinión del fin del conflicto que se originó en la fábrica de Hijos de M. Lucerga. Ha sido tan público el desarrollo de esta lucha obrero patronal, que no tendríamos necesidad de ocuparnos de la solución si una obligación moral no nos obligara a ello.

Fundándonos en el carácter general de la cuestión, ha sido un triunfo del Sindicato de la Alpargata, pues las obreras despedidas no han quedado desamparadas y siguen ganando el jornal que precisan para el sustento. En otras circunstancias de menos pujanza sindical, quizá otra hubiera sido la solución.

El Sindicato de la Alpargata, al aprobar por mayoría de votos el pacto confeccionado por las representaciones obrera y patronal con asistencia del Gobernador, ha tenido seguramente en cuenta las enseñanzas del pasado, tan aleccionadoras, que no ofrecen duda.

Creemos que el Sindicato ha salido fortalecido de esta contienda y su personalidad ha ganado en crédito real.

Al enemigo no se le vence dándole armas para destruirnos, hay otras maneras para debilitarle y si nuestra finalidad es más grande que un «tienes que tragar a esas operarias», encaminemos nuestros pasos a hacer potente la organización para empresas de más envergadura y de verdadera emancipación proletaria.

Ahora bien, no ignore el líder de la fábrica Hijos de Manuel Lucerga, que su conducta para con los obreros de su casa, debe atemperarse a los momentos que nos ha cabido en suerte vivir y si en algo aprecia el calificativo político que libérrimamente se ha aplicado, no vea en sus obreros y

obreras esclavos, sino trabajadores que colaboran al enriquecimiento de la razón social Hijos de Manuel Lucerga.

Y nada más.

## ECCS

Han tenido lugar en el Ayuntamiento local, los exámenes para cubrir en propiedad los destinos dependiente de Secretario y de Intervención, que venían estando ocupados con carácter de interinidad.

Han acudido a ellos jóvenes de la localidad, de Alicante y de Callosa.

«Orfeón Illicitano» celebró el domingo día 14, de once a una, un festival que resultó brillante, con ocasión de colocar a su señora la corbata que el Ayuntamiento de Madrid ha dedicado a esta entidad artística, por el éxito alcanzado en la capital de la República cuando fué visitada por nuestros paisanos cantores.

## E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,

Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor

Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junto a Correos) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero.

## BLASCO

SASTRE

Castelar mún. 10, 1.º

## CAMALLONGA & SAVOIA S.en C.

AGENTES COMERCIALES COLEGIADOS

Consignaciones - Comisiones - Representaciones - Exportaciones de Cereales Frutas y Hortalizas

## BARCELONA

¡Agricultores! Esta casa gestiona toda clase de operaciones relacionadas en la colocación y venta de frutas y hortalizas en el Mercado Central de Barcelona. Si os interesa vender vuestras cosechas en dicha plaza, informaros en Elche de

## EVARISTO VALLS

Calle Jorge Juan, 27 (carretera de Aspe) — ELCHE

Aceptamos muestras de cebada con precios. Todas las ofertas a nuestro encargado en Elche.

## ¡SEA V. ELEGANTE!

Lo conseguirá llevando los sombreros de mejor calidad, marcas

## PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrerería

## CAMPELLO

PARA COMPRAR BARATO. EN ESTA CASA

AGENTE DISTRIBUIDOR

PIDA Cerveza "EL LEON" JOSÉ SERRANO  
Obispo Tormo, 6

TELEFONO, 207

DESAMPARADOS, 10

AGENCIA EN ELCHE

IMPRESA MODERNA

TELÉFONO 232

ELCHE

(Alicante)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Ejemplar, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

# EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza J. Cosío, 5)  
Número suelto, 10 cts.  
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pias.

Órgano del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

## ¡JUSTICIA!

Pasados los primeros momentos de incertidumbre ha quedado, si no del todo, bastante bien puntualizada la responsabilidad que corresponde a cada uno de los encartados en el fracasado movimiento monarquizante. Responsabilidad que los encargados de hacerlo señalarán concretamente sobre todo y cada uno de los sediciosos. No vamos, pues, nosotros a tratar de ello. Allá la Justicia. Pero si queremos hacer unas ligeras consideraciones sobre lo que se puede y se debe hacer con los rebeldes. Como ciudadanos españoles nos interesa muy mucho que se haga justicia con los traidores de la República. Justicia nada más. Ni nada menos. Lo contrario sería escamotear los deseos del pueblo, no dar satisfacción a sus aspiraciones. Y, sobre todo, no corresponder lealmente a su amor, demostrado hasta la saciedad, por el régimen que él mismo se dió en uso de su soberanía.

Se ha hablado de deportaciones con motivo de la revolución. Deportaciones a Bata y en el «Buenos Aires», se decía por alguien. No nos interesa que sea a Bata ni en el «Buenos Aires». Queremos sólo que si hay motivo para ello se deporten. Que el Gobierno barra de una vez toda la serie de elementos monarquizantes emboscados que boicotean la República desde sus cargos más importantes. Hay que acabar con esto, para tranquilidad de los ciudadanos españoles y para la estabilidad de la vida del régimen.

## ¿DESARMAMIENTO?

Si no fuera por la aviación y los gases asfixiantes, bastaría con cambiar el título de la Conferencia de Ginebra y en vez de llamarla Conferencia del Desarme, titularla Conferencia del Charlata-nismo.

Pero los gases asfixiantes y la amenaza que pesa sobre todo lo que respira vida sobre la tierra, nos hace pensar en aquello de «Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad», con la sola diferencia de ser una barbaridad monstruosa.

No hace mucho asistimos a una conferencia en un delegado de la Liga de los Derechos del Hombre en Francia dió y que le puso por título «La guerra».

Este ciudadano francés, de una edad algo avanzada, pero de una palabra fácil, aclaró para mí un concepto erróneo y aligeró al mismo tiempo la pesadumbre que estas cuestiones nos producen.

La futura guerra—dijo—no será como la última. En 1914, los que quieren la guerra, los directores industriales de fundiciones del hierro y del acero, daban las órdenes a sus talleres desde su despacho y pasaban notas de fabulosas sumas a sus gobiernos, mientras Juan Pueblo en las primeras líneas, se dejaba agujerear la piel.

En la futura, fresca y divertida, no será así, pues lo mismo morirán los que están en primera línea como los que desde su despacho estén dando órdenes, pues aquí se trata de la destrucción total.

Esto—dijo—detendrá y hará reflexionar a los financieros internacionales. En caso contrario, pobres de todos nosotros. De ahí las últimas discusiones sobre la aviación en Ginebra.

Lector español: ¿Quieres saber el por qué de un resultado negativo en todas las Conferencias del desarme?

Pues demos superficialmente una ojeada sobre las principales potencias y te podrás formar una idea.

Inglatera, principal potencia europea, con una población insular infima comparativamente con el Imperio colonial que subyuga; Imperio que se viene abajo por su cultura y aspiraciones de libertad de las diversas razas que lo componen. Buena prueba de nuestra afirmación son los disturbios de Irlanda, Egipto, y de las Indias. País de grandes armamentos, rico y de una relativa prosperidad actualmente.

Francia, país situado en el corazón de Europa, con grandes recursos económicos y unos habitantes de un carácter extremadamente astuto; país que su imperio colonial figura en las cinco partes en que está dividido el mundo; imperio sólido, aparte de la Indo-china, pues su base principal es el África y el árabe es difícil a la evolución, por ser esta raza esclava y víctima de un extremado fanatismo religioso.

País de grandes armamentos, una Armada moderna, una aviación que no se deja arrebatar el record por ninguna otra y un ejército temible por lo numeroso y por su equipo.

Italia, país sin libertad, donde la justicia es un mito; atravesando actualmente una crisis financiera espantosa, sin colonias, pues posee unas regiones en el África (Tripoli) que le proporcionan más disgustos que beneficios.

País con un régimen político y una Dictadura ejercida por una

burguesía feudal; embriagado por un despertar militarista, celosos de Francia, peticionarios de la paridad con ésta en armamentos, con la sola diferencia de faltarles lo principal, los medios, mientras que a Francia tal vez no.

Mas ¿qué puede hacerles a unos u a otros que el dinero de los impuestos se invierta en material de destrucción y que el proletariado muera de hambre? .

Litigios éstos, que el porvenir dirá si son ventilados por las armas.

Alemania, país arruinado y por segunda vez al borde de la quiebra del Estado, sin colonias, pues las únicas que poseía se las arrebataron Inglaterra y Francia en la última manzana internacional, con grandes deseos de volverlas a poseer; país donde una parte de sus habitantes viven como en los primitivos tiempos, para vergüenza de la civilización moderna (según Georges Wagner).

Los despreciados, hombres y mujeres que, careciendo de trabajo y de casa, viven en barracas de fortuna y terrenos vagos, expuestos a las inclemencias del invierno y donde campea, como señores omnipotentes, la tuberculosis y la sífilis; país que se debate en medio de las más grandes convulsiones sociales y ahogado por un trop plen de población, peticionaria también de la paridad de armamentos con Francia, pero asimismo con grandes probabilidades de un resurgimiento de prosperidad económica.

El Japón, le Maitre, en extremo Oriente; maniqué de Francia e Inglaterra, que con hilo a las patas, se mueve según las órdenes de éstas. Por sus maniobras en Manchuria, contra la China y la Rusia de los Soviets, puede costarle ríos de sangre a Europa. Al igual que la China, los habitantes de la parte norte en el Japón, se nutren de cortezas de árbol hervidas. ¡A qué extremo ha llegado la miseria por aquellas regiones!

Si a todo esto añadimos la tan discutida paridad entre Inglaterra y la Maison Blanche que no es ni más ni menos que la rivalidad anglo-americana, ¿quién se atreve a hablar con dignidad de desarmar en medio de este laberinto inextricable?

Desarmemos, propone Litinoff en nombre de Rusia. Seguridad antes, responde Boncour en nombre del Estado Mayor francés. Seguridad, repite, en vías marítimas, comunicaciones y relaciones comerciales con las colonias.

Revisión de tratados, paridad, gritan italianos y alemanes. Y he aquí por qué la negativa en las Conferencias del desarme.

Pensando en todo esto, recuerdo al gran Jaurés, que no temiendo la guerra, porque no creía que la burguesía llegaría a tanto en sus infamias, días antes de ser asesinado por un idiota, previno a ésta diciendo: En caso de guerra, pensad que una parte de la riqueza que vais a destruir, sería lo bastante para alimentar y mejorar la Sociedad.

¡Pobre Jaurés! ¿Qué dirías hoy

## ¡EXPROPIACION!

Aspecto es éste que nos interesa mucho tocar. Es la tendencia expropiatoria del Gobierno. ¡Expropiación! Digno prólogo a la Reforma agraria que están discutiendo las Cortes constituyentes. He aquí una medida que aplaudimos con toda sinceridad. Porque en los últimos tiempos han sido los ricachos agrarios los poseedores de grandes extensiones de tierra improductiva, mientras millares de hermanos campesinos mueren de hambre por falta de trabajo; los que más se han distinguido en su labor obstruccionista de la República. Hay que expropiar a rajatabla y sin indemnización. Sólo así se podrá reducir a la impotencia a los muchos duques del Infantado y de Medinaceli que andan sueltos por ahí, jugando a las conspiraciones con cañoncitos de cartón y generales de plomo. A más, que con ello se ayudará al Gobierno extraordinariamente su labor en el problema de la tierra. El campesino español, el andaluz sobre todo, vive momentos de angustia por el boicoteo canalleco y miserable de los grandes terratenientes. De reducirlos ha de encargarse el Gobierno. Y para ello, nada mejor que expropiarles sus posesiones, empleando en ellas a los campesinos hambrientos.

En suma: nos parecen bien los encarcelamientos y las deportaciones. Pero mejor que todo será poner en práctica, con decisión y energía, un régimen de expropiación sin indemnización de todas las posesiones de los grandes capitalistas.

## DEL MOMENTO

### Evoluciones prácticas

La pasada intentona Monárquico-Militar ha sido uno de los últimos remaches para la consolidación del régimen español.

La República Española ya no es aquella niña que nació de las entrañas del pueblo y vivía bajo la tutela del Gobierno. La República Española, es ya mayor de edad, y sus tutores, en pago al buen comportamiento que durante su niñez han observado, defendiéndola de los secuaces enemigos que tan descaradamente han pretendido maltratarla y desvirtuarla, pasan a ser sus administradores. La República Española ya no es la hija del pueblo, es la esposa del pueblo, es la madre de los españoles y ya no necesita el amparo de su tutor para que la defienda, porque sabe defenderse ella sola y defender a sus hijos, como sus hijos defenderla a ella. El Gobierno, con la reforma agraria y el decreto de expropiación, inicia su labor administrativa y humanitaria.

Ya lo dije en otra ocasión desde estas mismas columnas: «Arrancar del poder de sus dominios esas tierras incultas que perecen en el abandono en que las tienen sus poseedores, es hacer obra de humanidad.»

Grandes son los problemas que el Gobierno tiene que resolver, pero con su inquebrantable voluntad y con la ayuda de los obreros españoles nada puede temerse, por que todos sabremos colaborar para que nuestra patria sea grande y en medio de un mundo administrado por el egoísmo de unos hombres tan insensatos como locos?

J. SERRANO GIRONA

poterosa. Con la reforma agraria los obreros del campo entran en una nueva era de paz y de progreso porque resolverá la crisis de los trabajadores de la tierra, fuente de la riqueza nacional. Con el decreto de expropiación los obreros del campo tendrán pan y trabajo también. En todas las ciudades de España existen caserones viejos, casi todos, en las vías más céntricas de la población, constituyendo por su aspecto casi en ruinas una nota fea y desagradable, inútiles y deshabitados muchos de ellos, la mayoría de estos caserones pertenecen a personas adineradas que por su condición de señores bien acomodados, en sus fastuosos palacios prefieren ver por las calles a millares de obreros sin trabajo antes que dar un jornal reparando esos armatostes de casas que solo sirven para estorbo. Derríbense estos caserones y edifíquense de nuevo, y veremos enseguida entrar en acción todas las actividades de la vida nacional y desaparecer de las calles las escenas dolorosas de seres desarraigados que piden una limosna porque no tienen trabajo donde ganar un jornal para dar de comer a sus hijos.

E. Valls Masanet

Clinica Homeopática

Dr. José Riquelme

MÉDICO Y ABOGADO

Consulta 5 pesetas

Los Sábados de 8 y 1/2 a 12 y 1/2

Hotel La Confianza